

# UNIREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

an . . . . . 54 Lei  
jumătate . . . . . 27 Lei  
America pe an 3 dolari.

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIREA POPORULUI”, Blaj, jud. Alba-de-jos  
Director: **Alexandru Lupeanu-Melin**

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 3 Lei  
a doua și a treia oră 2 Lei

## Cum se fac averile in America.

*Cum se fac averile celea mari în America, ne spune foarte limpede chiar o ga-dă românească de acolo, dela fața locului. Este meșteșug nu e tocmai greu și am-nea să-l încercăm și noi în bogata și frumoasa Românie. Iată ce învățături ne nit frații noștri de peste apa cea mare:*

In America se fac averile în mii și mii feliiuri cinstite. Acela care crede că e lipsă pungășie, de înșelătorie, ori călcare de lege, să faci bani, greșește.

Nu e lipsă în America să calci legile, înșeli ori să furi (ca să faci bani, e destul mai să fii om înțelept, și — bineînțeles — ai și bani cu cari se faci bani.

In comerțiu dacă ai două mii de dolari și să faci alte două mii la an, dacă vei stărui lângă afacerea ce ți-o alegi.

Pe timpurile vechi, mai cu seamă noi Ro-mii dela sate, râdeam de jidovii cu negoate straiță și cu ouă în spate, și le ziceam por-ari, și tot porlogari le ziceam și la mește-ari, căci la noi Românii nu erau trei clase oameni în țară, ci numai două: țărani și uni mari. Dar între acestea două clase, in cea mare și practică e o altă clasă care stă-este atât clasa de jos cât și clasa de sus, că pe țărani și domnii mari, și acea clasă e industriei și negustoriei, e clasa industrială. Porlogarul fără de care nu poate trăi nici anul dela țară și nici domnii cei mari dela șe. Industriașul e legătura de fier puternică re țăran (talpa țării) și domni (capul țării).

Ori cum am batjocori această clasă, șim, și trebuie să ne rușinăm noi de noi, d zicem chiar și cea mai mică vorbă de dere despre oamenii acestei clase muncitoare. În industriaș stăpân trebuie să muncești ală-rea muncitorului tău; a fi muncitor de in-trie (calfă) trebuie să muncești alături a stă-ului tău ca să-l servești cât mai cinstit, și ca înveți tot ce se cuvine pentru a deveni om cinstit.

Din industrie și comerțiu scot oamenii sul banilor, câștigurile celea mari.

In comerțiu ordinar, pe care tot omul il te face, banul la fiecare întoarcere aduce 25 procente. Depinde buna stare de la arcerea cât mai deasă a banului, adică: apărări și vânzări cât mai rezezi. Sunt măr-ari cari se pot vinde de câte 4 ori 10 ori la și aici vine apoi câștigul cel frumos.

In întreprinderi în cari se folosesc mași-ri de clasă mai ieftină, banul se duplică. Se crează cu 100 procente, adică un ban trebuie

să aducă alt ban de mărimea lui, la fiecare întoarcere.

In industria în care trebuiesc mașinării mai scumpe și cultură mai mare, fiecare ban trebuie să aducă, precum și aduce, alte 500 și 1000 la sută.

Așa se fac banii în America și nici cum din fleacuri, din muncă aspră peste seamă de grea, din pungășii, călcări de lege ori noroc orb, de care numai în povești se mai pome-nește.

Noi avem în America o mulțime de oameni deștepți, însă nepractici în afaceri comerciale. Ei cumpără mărfuri și vând mărfuri, și foarte rar reușesc. Cauza mai mare e, că dacă lumea nu-i vine în prăvălie, nu se dejosesc până acolo a deschide ușa-vecinilor lor, și a afla adevărata cauză, de care are o lipsă atât de arzătoare ca și de mănecarea zilei de mâne.

Nu așa fac străinii. Ei îndată ne caută. Indată ne recomandă mărfuri în mod plăcut. Indată ni-le transportă acasă. Și nu asteaptă să te inchini lui dela o milă depărtare, că ți-se inchină el înainte, și nu apuci nici măcar să-i zici bună ziua, că te-a întrecut el cu bineața. Și înainte de ați da marfa cutare sau cutare, o caută mai întâiu, să se incredințeze dacă e destul de bună, așa ca pentru el, și dacă nu e destul de bună, îți spune, ori nu ți-o dă cu nici un preț.

Așa se fac banii. Așa trebuie să facem și noi. La așa un prăvălier lumea trage. Așa se fac miile și milioanele, pe lângă serviciu cinstit, care se îndeplinește numai pe lângă o muncă cinstită și obositoare. *F. P. Cleveland.*

## DE TOT FELUL.

### Urmări ale creșterii rele.

Junele Ilie Țiplea de 19 ani din Țapu, in-torcându-se în ziua de 26 Faur din Chesler spre casă, în hotarul comunei Micăsasa a în-tâlnit 3 băieți din această comună. Luându-se la ceartă, Ilie Țiplea, care avea la sine un re-volver, a împușcat drept în cap pe băiatul Dănilă Boariu de 13 ani din Micăsasa, care după 24 ceasuri a și murit. Ucigașul a fugit acasă în Țapu, însă jandarmii l-au prins și l-au predat parchetului. Micăsasa, la 1 Martie.

*Demetriu Boar, paroh.*

### Din Gălgău.

Di Iosif Oros, comerciant în Gălgău, ju-dețul Solnoc Dobâca, ne roagă să publicăm în legătură cu plânsoarea unui invalid din Nr. 5 al „Unirii Poporului”, că Iacob Ionac comer-ciant, domiciliat în Gălgău, nu este invalid de război și întru sprijinirea acestei desmintiri ne trimite și un atestat comunal, semnat de primar și de notar, cu sigil oficial și cu timbru fiscal.

Totodată dl Oros ne mai scrie, că Dsa e co-merciant cu praxă de 22 de ani, cu firma in-registrată la tribunalul din Dej în 1912, deci ceea ce scria atunci d. Iacob Ionac nu pot să-l atingă pe dl Oros.

## Ajutorul Preacuratei.

Celea ce urmează s'au întâmplat la 1906 în Italia și au fost publicate în gazeta *Mattino* din Neapol. Noi publicăm întâmplarea după revista „Convorbiri Științifice” a dlui Todica din Geoagiu.

Un tinăr cleric s'a urcat într'o zi în trenul accelerat ce mergea dela Reggio spre Neapol, găsindu-și loc tocmai în vagonul unde era controlorul trenului. După plecarea trenului din gara Reggio, controlorul ajungând cu cer-cetarea biletelor la seminarist, îl întreabă pe acesta, că unde merge? Seminaristul îi răs-punde, că vrea să meargă la Catona, de praz-nicul Sfântului Francisc. Controlorul îl mări atunci pe fiitorul preot, că a făcut o greșală, fiindcă trenul în care se află nu se oprește la Catona, ci trebuia să aștepte în Reggio un alt tren, care sosia mai târziu.

Năcazul tinărului cleric era mare! Trenul în care se urcase din greșală avea să-l treacă în fugă mare pe lângă orașelul Catona și el nu mai putea să fie de față la slujbele mărețe în cinstea Sfântului Francisc... El începu a se neliniști, a cere sfat dela controlor, ce-i de făcut? Iar când acesta nu-i dete răspuns mul-țumitor, în durerea lui *prinse a se ruga, cu lacrimi fierbinți, de Sfânta Fecioară Maria* să-i ajute, să nu scape sărbătoarea Sfântului Francisc! Într'aceea conducătorul îi spuse iarăș, că înzadar sunt toate; trenul nu se poate opri la Catona. Seminaristul zise, că el va sări din tren, ori se va opri, ori ba.

Și, într'adevăr, trenul accelerat își urma fuga năpraznică în cântecul neostoiat al roților. Iată însă, că pe când se apropia trenul de gara Catona, deodată se auziră fluierături multe dela mașină și numai decât un șuer prelung, de primejdie. Trenul începu a-și domoli mersul și pe urmă se opri.

Ce se întâmplase?

Seminaristul, vesel și biruitor, se da jos din vagon, strigând că sfântul Francisc i-a ajutat, iar călătorii aflară dela mașinistul tren-ului, că oprirea a trebuit să se facă din pri-cina unei *călugărițe îmbrăcată în alb și a altor două femei*, cari se aflau în mijlocul drumului de fier, între șine. Cu toate fluieră-turile mașinei, ele nu s'au dat în lături.

Călătorii s'au coborât să vadă... dar nu văzură pe nimeni, decât pe seminarist, care fugia cu toată graba spre gara Catona din apropiere. Controlorul trenului le povestește tu-turor despre întâmplarea cu clericul, care se

rugase de Sfânta Fecioară să-i ajute să nu scape sărbătoarea sfântului Francisc. Călătorii rămăseră uimiți de ceea ce au văzut, iar mecanicul spunea cu toată tăria, că el a văzut limpede pe celea trei femei pe calea ferată, stând nemiscate, nepăsătoare.

Pe când își urma acceleratul calea, seminaristul era la sărbătoarea sfântului Francisc, în Catona.

## Cum stă lumea și țara.

### S'a făcut invoiala opoziției.

În jurul planului de Constituție, care se află acum pe mesele Parlamentului, se vor da grele lupte politice. Tocmai în vederea trecerii acestei însemnate legi prin cele două Adunări ale marelui sfat, Parlamentul va rămânea deschis până la 1 Mai 1923. Guvernul are nădejde să facă neted votările, dar opoziția (partidele de împotriva) nu s'au schimbat de loc punctul lor de vedere de până aci. Mai mult chiar. În săptămâna trecută Partidul Național, condus de d. Maniu, a făcut în sfârșit cu Țărăniștii invoiala, de care s'a vorbit atâta.

Înțelegerea aceasta are de scop să zădărnicească încercarea guvernului de-a vota Constituția cu Parlamentul de astăzi. Fruntașii celor două partide, cari s'au învoit la luptă comună, declară și de astă dată, că Parlamentul de acum nu are căderea să voteze Constituția. Deci, ele, partidele întovărășite, cer alt guvern și alte alegeri.

Înțelegerea și lupta ei, o conduc d. Maniu și doi fruntași ai Partidului Țărănesc. Luptele politice se făgăduiesc a fi aspre.

### Ce zic Sașii la Constituție?

Sașii din Ardeal sunt foarte supărați pe planul cel nou de constituție. Ei se află tare atinși că proiectul nu ține seamă de drepturile lor vechi și mai ales de ceea ce spun că li-s'ar fi recunoscut la Alba-Iulia în 1918. Sașii de când sunt pe meleagurile noastre, totdeauna au fost învățați să fie priviți de stăpâni ca nește copii de suflet, adesea ei să aibă anumite privilegii și scutiri, mai pre sus decât alți muritori. Când s'au schimbat însă vremurile în 1918 și mai târziu, Sașii, văzând că s'a cam topit cu „privilegiurile” celea de demult, s'au legat și se leagă tare de invoielele contractelor de pace și de punctele dela Alba-Iulia. Și ar dori ca acestea puncte să fie trecute și în legea cea mare a țării, ce se desbate acum, iar fiindcă în aceasta nu-i vorba anumit de ei și de punctele dela Alba-Iulia, se arată mahnăți peste măsură. Au și ținut de curând un sfat la Brașov în care își varsă în cuvinte destul de aspre această mahnire și promit, că vor lupta cu tărie împotriva noului proiect de constituție. Iar dacă ea s'ar vota așa cum s'a plănuțit, atunci nu vor recunoaște-o și nu-și vor da odihnă până ce nu se vor îndrepta lucrurile pe placul lor.

### Nenorocirea din Turda.

La Turda s'a întâmplat în săptămâna trecută o mare nenorocire. Fabricile din acel oraș lucrează cu gaz de pământ, adus dela Șermeș pe țevi. Într-una din nopți un păzitor dela uzina de gaz din Strada Ștefan cel Mare a lăsat deschis un șurub dela o țevă și gazul umplând clădirea uzinei s'a produs o explozie, a cărei detunătură a sguđuit întreg orașul. Păzitorul Varga Gáspár a fost îngropat de dărâmaturi. Pagubele cu explozia trec peste 2 milioane de lei.

### În Răsărit.

Turcii se tot sfătuiesc în ce chip să îndrepte lucrurile mai pe voia lor. O nouă conferință a popoarelor se va deschide cât de curând și acolo se va vedea apoi ce întorsături vor mai lua târguiețile. Deocamdată, vâlva cu Răsăritul e domolită și lumea răsuflă mai ușor.

### Un îndemn bun.

Dacă voți ca banul nostru să ajungă iarăș la preț și să se sfârșască odată scumpetea, nu lăsați nici un petec de loc nesămănat, creșteți vite, porci și galite cât mai multe, îngrijiți-vă viile și pomii și nu cheltuiți nici un ban pe lucruri ne-trebnice!

Cine lucrează cu tragere de inimă, se îmbogățește. Prin bogăție și prin cinste se întărește țara. În țară tare, e mulțămire și fericire pentru toți.

### Grăunțe sufletești.

#### O urmare a războiului.

Războiul cel mare a adus, pe lângă binele pe care-l știm, și mult rău. În războiu adevărate multe lucruri de acelea au făcut soldații, cari în timp de pace nici prin minte nu le-ar fi trecut. Au necinstit nu numai persoane, dar și lucruri, locuri, lucrări și cuvinte sfinte. Și acest obicei l-au păstrat unii și acuma, în vreme de pace.

În privința aceasta trebuie să ne aducem aminte de învățăturile părinților noștri, cari s'au purtat cu cea mai mare cinste și smerenie față de tot ce este sfânt. Cine nu cunoaște istoria lui Ștefan cel Mare, care, mergând la Daniil Sihăstrul, un cucernic călugăr din valea Putnei, și aflându-l în rugăciune n'a îndrăznit să-l conturbe, ci a așteptat până și-a sfârșit rugăciunile? Conte Rudolf de Habsburg, întemeietorul familiei domnitoare de Habsburg, s'a întâlnit odată, fiind la vânțtoare, cu un preot, care ducea sfânta Cuminăcătura la un bolnav și nu putea trece peste un părau umflat în urma ploilor. Atunci contele s'a coborât de pe calul său și l-a predat preotului zicând: „Cum voi merge eu călare, iară Domnul și Dumnezeu meu să trebuiască să meargă pe jos?” După ce preotul a împărțit pe bolnav cu sfințele Taine a adus calul înapoi și l-a predat lui Rudolf, dară acesta a zis: „Nu se cuvine să șed eu pe acelaș cal, pe care a șezut Domnul și Dumnezeul meu”, și a dăruit calul preotului. Chiar și păgânul Alexandru Macedon împărat a cinstit tare mult pe preoți. Așa de pildă, când a trecut prin Ierusalim l-au întâmpinat pe el preoții și arhiereul jidovilor, și el a căzut în genunchi înaintea lor. Iar generalilor, cari l-au întrebat, pentru ce a făcut aceasta, le-a răspuns, zicând: „Nu arhiereului ci Dumnezeului pe care-l reprezintă, am dat cinstea aceasta”.

Învățătura Domnului Hristos în privința aceasta este foarte limpede: „Cel ce vă ascultă pe voi, pe mine mă ascultă și cel ce se lapădă de voi, de mine se lapădă”, zice Domnul la sfântul evangelist Luca (Cap 16).

Dumnezeu mai poștește apoi, să dăm cinstea cuvenită și locurilor și lucrurilor sfinte.

Astfel când Moise s'a apropiat de rugul cel nears, i-a zis Domnul: „Nu te apropia aici, desleagă încălțămintele din picioarele tale, că locul în care stai tu, pământ sfânt este”. Mai mult, cel ce se atingea de sfânta sfințelor, trebuia să moară, așa de mare cinste se dădea lucrurilor sfinte. Iară sfântul proroc și împărat David zice în psalm 92, 5: „Casei tale se cuvine sfințenie, Doamne”.

Regele nostru Ferdinand ascultă și liturgie totdeauna în genunchi și cu evlavie încât cei ce l-au văzut spun, că pare ca și când ar fi un sfânt. De aceea drept cuvânt i-se poate zice dreptcredincios dupăcum îl numește biserica noastră.

*Celce desprețuește preoții, desprețuește pe însuși bunul Dumnezeu.* Cățiva copăi batjocorit pe prorocul Eliseu și iată două ursoaice din pădure și sparsere dintr-o patruzeci și doi de prunci”, ni-se spune cartea a patra a Impăraților.

*Foarte mare păcat fac și aceia, se poartă necuvincios în biserică.* Sună alții, cari scupă și intră întinați în biserică nu se gândesc, că însuși Domnul Hristos acolo de față și că prin urmare locul trebuie să fie și curat. Despre asfel de oare zice sfântul Ambroziu: „Vin cu păcate mă la biserică și se duc acasă cu de cele mari unele părți curatorii vând lumini și tămă biserica și fac un trăboiu de abia se cântecele preotului și ale cantorului. Uror acestora le sună cuvintele: „Casa mea, ca rugăciune se va chema, iară voi o ați peșteră tăharilor”. (Mateiu 21, 13). Sfântul apostol Pavel ne spune: „De va strica casa lui Dumnezeu, strică-l-va pe fațeta lui Dumnezeu” (I. Cor. 3, 17).

Chiar de aceea nu se cuvine, ca în locuim în case frumoase, iară Domnul și Dumnezeul nostru să fie silit, să stea închis în o biserică amărită și gata să se răstoarne se cuvine, ca în altar să umble oameni copiii și să se atingă de cele sfinte. Nu cuvine ca odăjdiile și abiturile bisericilor să fie murdare și stricate, iară podețele plină. Mai bine ar fi, dacă la intrarea în biserică s'ar pune câte o ștergătoare de picioare fier și alta de papură, ca tot omul să-și ștergă bine picioarele înainte de a intra în sfintele, iară lângă fiecare altar ar trebui să se zidească câte o odaie mică (sacristie) care să se păstreze odăjdiile și lucrurile și în care să stea crâșnicul și să grijască focul din cădelniță, să primească lumina prescurile dela credincioși și să nu se lăsa dela începutul până la sfârșitul liturgiei să tot un umblet prin biserică și tot o cămăruță crâșmă. Această odaie ar trebui să aibă câte o ușă și de cătră altar și de cătră intrare, ca pe aici să aducă credincioșii rugurile lor, iară crâșnicul să le ducă deodată pe rând în biserică. Așa se face lucrurile în Blaj, la sfânta Mitropolie, și în toate bisericile romano-catolice din lume. Și toată lumea știe, cât de frumoasă de bine puse în rând sunt aceste biserici.

## De prin sate.

### Petrecerea Târnovenilor la Reșița.

În ziua de 17 Febr. a. c. Târnovenii (Caraș-Severin) au coborât în Reșița pe o aranja o producție teatrală împreună cu un concert și dans sub conducerea preotului Octavian Aldea și a dlui inv. de stat I. Fr. care și-au arătat dragostea adevărată, față de luminarea acestui brav popor. Toți domnii Societății „Reșița” adunați în sala română (casele dlui Cioranu) au admirat calitățile artistice innăscute la Români succesul ce l-au avut în jucarea rolurilor. certul aranjat de Corul bisericesc românesc a dat dovadă de un cor disciplinat și cu dragoste față de Biserică și Neam; iară se cuvine bravului conducător Rusalin Linteaș Suma încasată a fost de 3431 Lei vârsat la „Fondul pentru zidirea bisericilor” înființat de preotul Iuliu Pop.

Mulțămită se aduceși pe aceasta cale D-lui Sen Cioranu pentru suma Lei 100 dăruită cu asta ocazie Bisericii unite din Târnova. Recuștință și laudă se cuvine harnicilor Târnoși pentru pornirile lor bune!

*Un participant.*

## Năcazul meu.

*Scrisoare.* Eu sunt jună și acum de 9 luni am fost ghiat și de-atunci nu mai pot să umblu decât în 2 și să trimit o cântare despre năcazul meu. Și vă să-o puncti în foaie ca să știe lumea, să se ferească cine, să nu mai pățescă nime ce-am pățit eu.

Plângeți ochi, plângeți cu foc,  
Dacă n'ați avut noroc,  
Plângeți ochi și lacrimați  
Că voi sunteți viaovați!  
Am fost fecior ca un brad  
Ș'am ajuns un lucru slab.  
Nu știu, noroc n'am avut,  
Ori Dumnezeu m'a bătut,  
Ori am avut vre-un păcat,  
Ori maica m'a blăstămat  
Și blăstămu' s'o legă-t...!  
De părinți cine n'ascultă  
Nici Dumnezeu nu-l ajută,  
Că eu nu i-am ascultat  
Și de mare rău am dat!  
Am fost rău la finerețe  
Ș'am ajuns la două bețe...  
Două bețe noduroase,  
Vai ș'amar de-a mele oase!

mmărtinul sărat. Milu Urean lui Ioan.

## Din popor.

*Câte mama mi-le-a spus  
Toate sub picior le-am pus,  
Dar nici bine n'am ajuns.  
Câte mama m'a n'vâțat,  
Cu piciorul le-am călcat,  
Dar nici bine n'am umblat.  
Astăzi de m'ar învâța,  
Toate 'n samă le-aș lua.*

*Tinerețe haine scumpe  
Am gândit, că nu s'or rupe;  
Tinerețe ce-am avut  
Eu nu știu ce s'au făcut:  
Că 'n crâsmă nu le-am bătut,  
Nici la târg nu le-am vândut.*

S. T. Kirileanu.

## Ce vânat este oprit.

Intre 15 Ianuarie și 15 August este oprit vânărea găini de munte (Cocoșii se pot vâna între 1 April și 15 Maiu). Tot în acest timp nu-i iertat să se vâneze, prepelițe, cărstei, umbi sălbatici, turturele, cocoșari și sturzi. În 1 Sept. sunt oprite fasanii și găinile alune. Intre 1 Februarie și 15 Septembrie sunt oprite iepurii. Până la 1 August cerbii, bul damă (cerboace de loc) și caprele re. 1 Aprilie — 15 Iulie sunt oprite lebdele, tele și rațele sălbatice. 1 Maiu — 1 Decembrie oprite căprioarele, afară de țapi. Până la 15 Iulie: sitari, becațele și alte soiuri de apă. Decembrie — 1 Septembrie sunt oprite porcișile, dropiile și spârcacii. Cocoșii de apă și spârcacii se pot vâna și între 15 Sept. — 15 Maiu.

*Păsările cântătoare sunt oprite în toate zilele anului.* În vremea când vânătoarea este oprită, e oprit și a prinde puii animalelor născuți, ori a strica cuiburile păsărilor, sau a cuiburile lor. *Vândtoarea cu ogari este oprită în tot cursul anului.*

Cei ce nu se țin de opreliștile de mai sus să fi pedepsiți cu 500 până la 5000 Lei și sfârșite până la 3 luni. A doua oră se dă pe-

deapsă indoită. În contra celor ce vânează în timp oprit sunt datori să facă arătare: primarii, poliștii, șefii de gară, cantonierii, pădurarii, grănicerii, jitarii, jandarmii, finanții și alți funcționari ai statului.

Suntem în cap de primăvară: oamenii să grijasă în deosebi de copii, ca să nu strice cuiburile păsărilor folositoare, căci acestea sunt foarte prețioși ajutători ai economiei în stărpirea găngăniilor și a insectelor netrebnice.

## ȘTIRI

### Răvașul săptămânii.

Zilele	Calendarul		Sfinții a căror pomenire se face
	nou	vechiu	
Dum.	11	26	Păr. Porfiriu
Luni	12	27	Păr. Procopiu
Marti	13	28	Păr. Vasilie sihastrul
Miercuri	14	1 Mart.	Mucenica Eudochia
Joi	15	2	Mucenicul Teodot
Vineri	16	3	M. Eutropiu, Cleonic, Vasilișc
Sâmbătă	17	4	Păr. Gerasim

În Dumineca a treia a postului mare prăznuim închinarea onoratei și de viață fecătoarei Cruci și la *utrenie* cântăm pe glas 7, evanghelia Invierii a VII., luminătoarea a VII. *La liturghie* evanghelia dela Marcu cap 8 stih 34: „Zis-a Domnul: Cei ce vrea să-mi urmeze mie...”

**Târgurile.** 11 Martie Bătania (jud. Arad), Ghioroc, 12 Bonțida, Cincul mic, Cluj, Hărăscrac, Iernut, Mălâncrav, Olafalău mare, 13 Hodod, 14 Ciacova, Orăștie, Zam, 15 Bogoz, Bogșa, Brad, Timișoara, 16 Arad, Sighișoara, Vurpăr, 17 Deta (jud. Timiș), Hunedoara.

**Părăstas pentru Regina Elisabeta.** Vineri trecută s'au împlinit 7 ani de la moartea primei regine a României, Elisabeta. Sâmbătă Mitropolitul-primat a slujit la mormântul ei din mănăstirea Argeșului un părăstas pentru sufletul neuitatei regine, fiind de față Maiestățile Lor Regele și Regina și dl prim-ministru Ionel C. Brătianu.

**S'a oprit exportul vitelor.** Din pricina marelui scumpete a carniilor dl ministru de industrie și comerț a oprit vânzarea vitelor în străinătate.

**Lipsa de zahăr.** De o vreme încoace nu se mai află zahăr la prăvălii. Cauza este, că marii comercianți au simțit, că fabricile de zahăr au puțin zahăr, deci l'au ascuns, pentru că să-l poată vinde mai târziu și mai scump. Sub 40 lei kilogramul nu va mai fi zahăr, ba poate că-l vom plăti chiar și cu 50-60 de Lei. Asta din cauza, că toată lumea speculează și nime nu mai ssamănă astăzi napi de zahăr.

**Beatificarea sorei Terezia de pruncul Isus.** Aducem la cunoștința acelor cetitori ai noștri, cari au făcut novene în cinstea sorei Terezia de pruncul Isus, că Preafericitul Părinte Papa Piu al XI-lea dela Roma, în urma multelor minuni întâmpliate prin rugăciunile acestei sori, a hotărât, că la primăvară va declara-o fericită. Această ceremonie se numește beatificare, dela cuvântul latinesc beatus=fericit. Aceasta este prima treaptă pentru a ajunge cineva sfânt.

**Moartea episcopului Nifon.** Săptămâna trecută a murit la București fostul episcop al Dunării de jos, Nifon, care a fost și el atins de bomba dela Senat. Înainte cu un an a trecut la penzie, fiind cam suferind.

**Și răsăritenii se gândesc la schimbarea calendarului.** Patriarhul ortodox din Constantinopol a chemat pe după Paști un mare sfat bisericesc la scaunul său, unde va fi vorbă despre schimbarea calenda-

rului învechit al bisericilor răsăritene. Ar urma deci să aibă în curând toate bisericile creștine din lume un singur calendar.

**O nouă universitate.** Ministrul școlilor Dr. Anghelșcu a declarat, că va deschide la Orade în curând o nouă universitate. Până acuma avem 4 universități: la București, Iași, Cluj și Cernăuți. Cea dela Orade ar fi a cincia.

**Exportul cepei.** Abia acuma a hotărât dl ministru de industrie și comerț, că ceapa se poate exporta. Astfel ceapa poate că va ajunge și ea la preț, numai cât de acuma începe să crească.

**Darea pentru vin s'a redus în sfârșit dela un Leu la 80 bani de litru,** ceea ce înseamnă totuși ceva câștig pentru podgorenii (cultivătorii de vii) noștri.

**În ce stă frumșeța și sănătatea trupului omeneșc.** Italianul Angelo Sicilian din Calabria, fiind găsit, că are cel mai frumos și mai bine făcut trup dintre toți bărbații unui colț de lume, a primit dela o societate americană frumoasa cinste de 1000 dolari (peste 200.000 lei) sub cuvânt, că cine știe să-și păstreze și să-și cultive într'atăta frumșeța și sănătatea trupului său e vrednic de acest dar împărătesc. Fericitul italian, întrebat fiind cum a trăit de are un trup așa de frumos și sănătos, a răspuns: prin cumpăt, mișcare cu rost (gimnastică și lucru) și țegami. El nu mănâncă niciodată carne.

**O nouă logodnă în Curtea Italiană.** A doua fată a regelui Italiei, Matilda, încă stă pe pas de măritiș. E vorba adică să se logodească în curând cu Leopold fiul regelui Albert al Belgiei.

**O domnișoară cu scrisoare bună** pentru lucru de cancelarie, se primește numai decât la Administrația gazetei noastre. Plată bună.

**Cine știe** ceva despre Sălăjan Toader din Ercea, care a plecat la război în anul 1914 ca soldat în Reg. 62 de inf. Comp. 9 și care din Septembrie 1914 n'a mai dat semn de viață, să binevoiască a înștiința pe soția lui Mărginean Sofia în Ercea, p. u. Reghinul-săsesc jud. Mureș Turda. (17) 2-3.

## Poșta Gazetei.

— Ioachim Simu, Recaș. Am primit cei 108 Lei trimiși pentru 8 exempl. pe pătratul prim 1923. Și vă mulțămim și de astă dată pentru prețioasele servicii ce faceți gazetei. — Manuscrisul trimis de P. se va fi ră-tăcit, că n'am dat de el! Cu sănătate.

V. Besu înv. Comloșul-mare. Abonamentul e plătit până la 31 Dec. 1923.

I. Brebau. Chiuzbaia. Am primit abonamentul pe 1923.

Gh. Fera. Tohanul-vechiu. Am primit banii trimiși în abonament.

I. Babă. Frata. Am primit 52 lei ce ați trimis în Noemvrie 1922; sunteți achitat până la 30 Maiu 1923.

I. Citirigă. Tulgheș. Am primit banii trimiși în abon. pe 1923, precum și cei 40 lei trimiși în luna Decemvrie 1922.

I. Bedea. Cuză-Vodă. Am primit scrisoarea DV., gazeta vi-se trimite.

I. Bora. Petros. Am primit 54 lei în abonament pe 1923.

Adresa gazetei:

„Unirea Poporului”, Blaj, județul Alba de jos  
Cancelaria administrației:  
Strada Regina Maria, în casele Tipografiei.

## Moșie de vânzare.

În comuna ALECUȘ, în depărtare de 8 Km. dela gară, județul Alba inferioară, se vinde o moșie, constătătoare din 30 jugăre arător, 15 jug. cositor și 5 jug. pășunc, case de piatră și superedificate economice. Adresa vânzătorului o dă

(18) 2-3

Administrația gazetei.

## Cărți pentru popor.

La administrația noastră se găsesc de vânzare următoarele cărți scrise la înțelesul poporului:

**In pragul vremii**, indemnuri și sfaturi limpezi pentru zilele de astăzi, de *Alexandru Lupeanu—Melin*, directorul »Unirii Poporului«. Carte laudată de marele învățat Nicolae Iorga de la București și de toate revistele celea mai de seamă. — *Prețul 6 lei.*

**Călăuza Blajului**, cu însemnări și lămuriri istorice de *Alexandru Lupeanu*, profesor și bibliotecar arhidiecezan. 120 pagini, cu multe chipuri. Prețul 7 lei. De vânzare la Librăria Seminarului, în Blaj.

Cine vrea să cunoască istoria Blajului, a vlădicilor lui eucernici, iubitori de popor, și a celor mai vestite școli ale neamului nostru, să citească această călăuză, care e scrisă într-o limbă înțeleasă de toți.

**Copii în războiu**, povestiri duloase, de Al. Ciura, A. Melin și Toma Cociș. — *Prețul 1 Leu.*

**Sămânța viitorului**, indemnuri pentru creșterea copiilor. Sau ce trebuie se știe părinții, cari vreau să crească copii în frica lui Dumnezeu și oameni întregi. — *Prețul 1 Leu.*

**Cântecul Iancului**, pe cari le cântă poporul în părțile Ardealului, date la tipar de »Unirea Poporului«. 20 de pagini. Prețul 2 Lei. Se vinde la Librăria Seminarului din Blaj și la administrația gazetei noastre.

**Iacă cuprinsul:** Iancu și Moții. Ooastea Iancului. Tunurile Iancului. Chiemarea la luptă. Plecarea la bătaie. Iancule... Iancu la Abrud. Iancu la Turda. Iancu la Cluj. Iancu și ghinării. Iancu și Codru. Carele Iancului. Mureșul. Taberele. Armele Iancului. Până fu Iancu.

Cărticică foarte potrivită pentru tinerime și pruncii de școală.

Redactor responsabil IULIU MAIOR.

Caut un post de

## MORAR

la o moară cu foc. Doritorii a se adresa la **ILIE DRĂGAN** Roșia de Secaș (jud. Alba-inf.). (19) 1-1.

## Alexandru Sărătean

tâmplar în Blaj

Strada Mitropolitul Vancea

Primește tot felul de lucrări fine, ca: mobile, din lemnul cel mai bun, mahagon, palisandru etc.

Pregătește în timp foarte scurt uși și ferestre pentru case țărănești și alte lucrări de măsur.

Primește mobile vechi pentru curățire.

Lucru bun, frumos, trainic, prețuri ieftine. (16) 2-5.

## „Românul”

însoțire generală economică, industrială și comercială, Societate pe acții în A

### Convocare.

Domnii acționari ai însoțirii economice, industriale și comerciale »Românul«, societate pe acții, se convoacă prin aceasta, la

### a III-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Aiud la 18 Martie a. c. orele 2 p. m. în localul de prăvălie al societății următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii despre gestiunea anului 1922.
3. Raportul comitetului de supraveghere.
4. Examinarea încheerilor și statorirea bilanțului.
5. Hotărâre asupra absolutului direcțiunii și a comitetului de supraveghere.
6. Distribuirea profitului curat.
7. Reorganizarea comitetului direcțiunii în sensul statutelor și alegerea noilor membri pe o durată de 3 ani.
8. Alegerea de 3-5 membri în comitetul de supraveghere.
9. Modificarea paragrafilor 4, 6, 7, 31 din statute.
10. Urcarea capitalului social de la 150.000, — la 300.000 Lei.
11. Eventuale propuneri.

Pentru a putea participa la ședința adunării generale, Dnii acționari vor depune certificatele interimale la sediul societății cel mai târziu până la 13 Martie a. c. de unde li se elibera scrisori de confirmare.

O acție dă dreptul la un vot în adunarea generală.

Afară de obiectele menționate în ordinea de zi se mai pot lua în discuție numai propunerile înaintate cu 5 zile înainte de adunarea generală.

Aiud, la 23 Februarie 1923.

Direcțiunea

### Active. Bilanț general la 31 Decembrie 1922. Pasiv

Casa în numerar	6422 31	Capital social	150000
Marfă	273.537 80	Fondul de rezervă	28200
Marfă în comisiune	3024 —	Conturi curente	13530
Mobilier	31.652 10	Creditori	7420
Fabrica de haine muncit.	6600 —	Furnizori	16600
Debitori diverși	94.794 79	Impozite restante	12000
Organiz. loc. de prăvălie	15.746 —	Scopuri filantropice	20000
		Profit curat	15000
	431.777 —		431777

### Debit.

### Pierdere și Profit.

Proviziuni	25 516 88	Venite la marfă	194300
Chirie	2000 —		
Cheltueli cu aranjarea loc. de prăv.	2463 —		
Spese diverse	56.738 01		
<b>Contribuțiuni</b>			
Impozite directe	9597 75		
de circulație	14.318 55		
de clasa IV-a	4714 28		
comunale	18000 —		
Salare personalului	45 975 —		
Profit curat	15000 —		
	194.323 47		194300

Conducător comercial:

Alexandru Purceilla m. p.

Aiud, la 31 Decembrie 1922.

Pentru contabilitate:

Nicolae Dinu Socaciu m. p.

Direcțiunea:

Dănuțiu Bedeleanu m. p. V. A. Petricu m. p. Marian Sasu m. p. Ioan Lețiaș m. p.

Augustin Stâncel m. p. Radu Iuon m. p. Izidor Domșa m. p. Veselon Ungureanu m. p.

Subscrișii membrii ai comitetului de supraveghere am revăzut conturile prezente și sunt aflate corecte și în consonanță cu registrele, Aiud, la 23 Februarie 1923.

Comitetul de supraveghere:

Silvia Ogneanu m. p.

Nicolae Păcurariu m. p.

Ioan Popa m. p.

Traian Mesaroșiu m. p.

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic. Blaj